
a parlament és a honatyáknak egyik 
sabb törvényhozói müködése a 

ü az: tási reform mellett az uj válasz- 

törvény megalkotása lesz. A nem- 

arasztpárti kormány kötötte az ebet 

óhoz, hogy a mostani törvény meny- 

igazságtalan a prémiumos ajándék 
zatásával. Ezt természetesen ellenzéki 

an tette, amikor a prémium nem az 
nyét szolgálta. Uralomra kerülve szi- 

vette igénybe ezt az igazságtalan 

zert, azonban kiderült, hogy a ro- 

nerv nem olyan nagy, mert a pré- 

os rendszer mellett is csak a német- 

zavazatai mentették meg a választási 

tól. A nemzeti parasztpártnak tehát 
oka volt a választójogi törvényt 

Itoztatni. Az egyik igérete, a másik 

a prémiumok csődje. Ez utóbbira 

ekintettel kezdettől fogva nem vala- 

gy bizakodással néztünk a reform- 

at elé, de amit most készül tenni 

pártja, az egyenes arculcsapása 

ak minden demokratikus érzésnek, 
n az alkotmánynak is. Az alkotmány- 

lvastuk és Maniuék tanitottak meg 

1 mogy milyennek kell lennie a választó- 
törvénynek. Az alkotmány a követ- 

Ket mondja: A kamara tagjait általá- 
egyenlő, titkos és közvetlen választó- 

apján választják a megyéknek meg- 
választókerületekben és a kisebb- 

képviseletével. Ha a jelen- 
g érvényben levő törvény brutálisan 

értette ezt az elvet, Mirto belügy- 

iporja. Egyenesen elsikkasztani készül 

bbségek-kisebbségi pártok - képvi- 
et. A jelenlegi törvény legalább lehe- 

tette, hogy az egyes megyékben le- 

töredékszavazatok országos viszony- 

számitsanak. Ez megszünik, mert 

megyei eredmény jön számitásba. 

módositása a törvénynek sokkal su- 

bb és rosszabb helyzetet teremt, mint 

volt. Pedig ugyanez a Mirto még 

nem is olyan régen egészen más tör- 

ezetet készitett. Előttünk van az 

vi választásoknál altala összeállitott 

Akkor a Magyar Párt tiz képvi- 

apott. Mirto ideális eredménykiszá- 

szerint tizenkilenc mandátumot 

volna kapnia, de az ő tervezete is 

olc képviselőt biztositott volna a 

rságnak. Az 1928. évi választások, 

nül, mint három évvel később, a 
ságnak tizenhat képviselője volt az 

ménynek és Mirto-féle javaslatnak 

uszonhat helyett. Igaz, hogy a 

iypárt ugyanakkor háromszáznyolc 
romszázötvenkét mandátumot 

rémium révén, amit Mirto akkor 

nnak és törvényellenesnek mon- 
Csakhogy azóta nagyot fordult a 
Mirto belügyminiszter lett és sze- 
hatalmat a nemzeti parasztpárt 

a torzjavaslatot, mely az eddigi- 

rosszabb hely tet teremt. Egy év 

ezaket st mondotta: Tiszta válasz- 

-zter mostani javaslata egyenesen láb- 

gyar határon Keresztes-Fischer 

en nem dühöngött az erőszak olyan 

biztositani minden áron. Ezért csi- 

Az uralkodó jóváhagyta a trón- 
beszédet, melyet a parlament 
mai megnyitásán felolvas 

Ma délben nyilik meg a parlament 
rendes ülésszaka. Az ünnepélyes meg- 
nyitás a szenátus és a kamara tagjainak 
együttes ülésének keretében a kamará- 

ban megy végbe. A király fényes diszki- 
sérettel indul el a parlament felé, ahol a 

hagyományos cerez óniával fogadják. 
Az uralkodó bevonul az ülésterembe és 
és azee e eit felállitott tténusen elfoslalja 

min fiyula, aki 
ömbös Gyula magyar miniszter- 

elnök, aki Rómából hazatérőben vasár- 
nap délelőtt Pisában külön kihallgatá- 
son jelent meg az ott tartózkodó olasz 
királynál, visszaérkezett Magyarország- 
ra. A magyar határról táviratot intézett 
Mussoliniolasz miniszterelnökhöz, 
akinek megköszönte azt a szivélye: fo- 
gadtatást, amelyben Olaszországban ré- 
sze volt. Gömbös Gyula kiséretében tért 

vissza Rómából Colonna herceg bu- 
dapesti olasz követ is, aki szintén az 
olasz fővárosban tartózkodott. A ma- 

Ferenc belügyminiszter várta Gömbös 
Gyulát és együtt tette meg az utat vele 

Budapestig. 

Székesfehérvárott Hóman Bá- 

Ent közoktatásügyi miniszter, 
székesfehérvári képviselőjelölt 

várta a miniszterelnököt. 

A város lakossága a polgármesterrel az 

élén jelent meg a pályaudvaron és lelke- 

sedéssel üdvözölte Gömböst. A minisz- 

terelnök az üdvözlésre adott válaszában 

többek között ezeket mondotta: 

- örvendek az önök szives fogadta- 
tásának. Örömöm csak fokozódni fog, 

ha a város polgársága Hóman baráto- 

mat küldi képviseletében a parlamentbe. 

A vonat hétfőn reggel nyole órakor 
robogott be Budapesten a Déli Vasut pá- 

lyaudvarára, amelyet ebből az alkalom- 

ból zászlókkal és viréseel diszitettek. A 

tásokat akarunk urnefepésok és ered- 

ményhamisitások nélkül, de olyan válasz- 

tójogi törvény nélkül is, mely az elnyert 

szavazatok negyvenhét százalóéka ellenében 

a mandátumok hetvenöt százalékát bizto- 
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sitja a kormánypártnak. Ha pediz a kor- 

a helyét. Azután Manium - 

nök az uralkodó elé lép és átnyujtja a 

tronbeszédet. A király felolvassa a trón- 

beszédet, majd eltávozik a kamarából és 

visszatér a palotába. 
A trónbeszéd végleges szövegét mi- 

nisztertanácson állapitották meg. Erre 
vonatkozólag a miniszterelnökségi sajtó- 

ir roda a következő emmin adta ki: 

fegnan érkezett vissza 
hl, utjának eredményével met van elégedve 

miniszterek közül ott voltak P u ky End- 

re külügyminiszter, Lázár Andor 

igazságügyminiszter és Fabinyi Ti- 

hamér kereskedelmi miniszter, továbbá 

Bárczy, VargaésDarinyi ál- 
lamtitkárok, valamint számos 2lökelő- 

ség. 

Gömbös Gyula édesanyja, aki 

Gömbös feleségének társasá 

gában jött, fehér szekfücsokor- 

ral várta a fiát. 

Gömbös Gyula, amikor a vasuti kocsi- 

ból kiszállott, megölelte a feleségét és az 

édesanyját, majd üdvözölte a miniszte- 

reket. A nemzeti egység pártja nevében 

Ráday köszönte meg a miniszterelnök 

fáradtságát, amelyet az olasz nemzetnél 

a magyar emzet érdekében kifejtett. 

Gömbös Gyula az üdvözlésre adott vál.- 

szában ezeket mondotta: 

- Meghatva állok itt előttet- 
tek. Olaszországban, ahol az 
egész magyar nemzetet képvi- 

seltem, az volt az érzésem, hogy 

állandóan kisér nemzetem 
együttérzése. Ez az érzés adott 
erőt nekem, hogy Magyaror- 
szág érdekeit hathatósan kép- 
viselhessem. Tárgyalásaim 
eredményesek voltak, ami an 
nak is tudható be, hogy Olasz- 

ország volt az első, amely fel- 
ismerte a Magyarországgal 

szemben elkövelett nar ia 

piztositani, ugy adja be lemondását ... Ez 
volt Mirto tavaly. Ma pedig olyan javas- 

lattal jön a parlament elé, mely az ellen- 

zéki pártok minden megmozdulását eleve 

letöri. Ha valóban léteznék az, az igazsá- 

got nemcsak hirdető, hanem tetteiben is 

mány is nem tudna zának öut 1 követő demokrácia, amelyről a nemzeti 

vucr ENDRE 
FŐsSZERKESZTŐ 

A kormány tegnap este Károlyki- 

rály elnöklete alatt a bukaresti királyi 
palotában minisztertanácsot tartott. 
Maniu Gyula miniszterelnök bemutat- 

ta a trónbeszéd tervezetét, mely utal a 
parlament elé terjesztendő közigazgatá- 
si és pénzügyi reformokra. A király a 
trónbeszédet jóváhagyta és azt a parla- 
ment mai imeenyitó ülésén felolvassa 

laszorszán- 

ságtalanságokat. Mussolini volt 

az, aki ki merte mondani, hogy 

ezeket az igazságtalanságokat 
jóvá kell tenni. 

Gömbös szavainál nagy éljenzés tört 

ki, amely percekig tartott. A miniszter- 

elnök azután igy folytatta szavait: 
- Köszönöm ezt a meleg fogadtatást, 

amely az együttérzésnek ujabb bizonyi- 
téka. Szeretném, ha az összes magyaro 
összeforrnának és pedig nemcsak léle 
ben, hanem a valóságban is. Az a meg- 
győződésem, hogy szükségünk van erőre 
befelé és hitre a jövővel szemben. 
Gömbös Gyulát azután megrohan 

az ujságirók, akiknek azonban mindösz- 

sze ennyit mondott: 

- Utam eredményével teljesen 

meg vagyok elégedve. Nem 

nyughatom meg előbb, amig 

minden magyar összeforrását 

nem látom. 

6Gömbös miniszterelnök azután aut 
ülté és a miniszterelnökségre hajta 

országi utjának eredményéről. 
selőház külügyi bizottsága szer 

tart, amelyen Gömbös elmondja 
nak eredményeit. 

parasztpárt tartotta a leg 
prédikációkat, akkor ez 

szellem és politik i 

belügyminisztert, az 

mányt visszasodorná oda, ah 
lehet igérni és ahova 

utóbb kerülni is foegzgzgz



A budapesti Bánáti Daloskör, mely a 

magyar fővárosban élő bánságiak egye- 
sülete, mint minden esztendőben, ez év- 

ben is hangverseny és táncmulatság ke- 

retében bánsági bucsut rendez. Az estély 

december hó hetedikén este kilenc óra- 

kor lesz a budapesti Vigadóban és arra 
már most serényen folynak az előkészü- 

letek. A rendezőség célja, hogy a bucsu 
bánsági jellege minél inkább kidombo- 
rodjék, ezért a bucsu teljesen a bánsági 
szokásoknak megfelelően folyik le, azon 

a leányok eredeti bánsági népviseletben, 
a fiuk diszitett kalapokkal vonulnak fel, 

elárverezésre kerül a birsalmás s szalla- 
gokkal diszitett csokor, a zenét pedig a 

cigány mellett a bánsági melódiák hü 
visszaadására a solymári sváb rezesban- 

da szolgáltatja. 

Ezidén a daloskör vezetősége lehetővé 
kivánta tenni, hogy a bucsun a Bánság- 

ban élő testvéreik minél nagyobb szám- 
ban vehegsenek részt. Ezért a Temesvári 

Filharmonikus Dalárda rendezésében 

egészen olcsó különvonat indul Buda- 

pestre. Az estély programján a filhar- 

monikusok is szerepelnek dalaikkal. A 

bucsu rendezősége különös sulyt helyez 
arra, hogy a vendégek felvonulásán a 
bánsági jelleg minél inkább kidomborod- 
jék, ezért felkéri a résztvevőket, hogy 

lehetőleg eredeti bánsági népviseletben 

jelenjenek meg. A legeredetibb népvise- 

let külön jutalomban részesül. 

A budapesti bánsági bucsu rendező- 

sége ezuton is szeretettel hivja meg a 

bánsági testvéreket. Viszontlátásra de- 
cember hetedikén Budapesten a bánsági 
bucsun! 

Budapesti Bánsági Daloskör. 
A bánsági résztvevőket különvonat 

szállitja Budapestre. A különvonat de- 
cember hó 4-én reggel kilenc órakor in- 
dul a Temesvár-józsefvárosi állomásról 
és december 8-án délután indul vissza. 

A részvételi dij, amelyben ben- 
hefoglaltatik a fel- és vissza- 

utazás, a vizum, továbbá a bán- 
sági bucsu három pengős belé- 
pőjegye is, 595. - lei. A külön- 

vonaton ugy az oda-, nint a 
visszautazásnál minden utas 

számozott jegyet és számozott 
helyet kap ugy, hogy tolongás 

nincs. 

A rendezőség ezenkivül gondoskodik 
napi 1 pengős olcsó villamosbérletről, a 
főváros megtekintése céljából egészen 
olesó autókárjegyekről, továbbá olcsó 

szállodai szobákról, valamint penziókról 

és a szinházakban nagy kedvezményeket 
pbiztositó utalványokról. 

Az eddig inditott vonatok ta- 
pasztalatain okulva ugy az oda-, 

mint a visszautazásra érvényes 
jjjegyet, valamint a különböző 

kedvezményeket biztositó utal- 
ványokat a részvételi füzetbe 

befüzve kapja az utas. 

szállodát, esetleg penziót, a villamos 
kárjegyet a jelentkezési helyeken 

1, 
elen cezőknek szintén segitségére va- 

ink és minden felvilágositással kész- 

* 

4 Mlagyavországon lakó 
Budapesien, amelyte szetetettel 

evél megszerzése érdekében a 

esen szolgálunk. A vidéki jelentkezé- ; 

a 

testvéveihet 
sek megkönnyitése erdekében a követ- 1 méenetjegyirodája, Zsombolyán Bar- 

kező helyeken is lehet jelentkezni: Ka- bier J. könyvkereskedése. 
ránsebesen: Wellmann Jenő keres- Jelentkezési határidő december 

kedése, Lugoson „Europa" (Klein) elseje. 
menetjegyiroda és Szidon-bank, Nagy- Ajánlatos azonban a jelentkezéseket 
szentm klóson Friss Jenő hirlap- előbb eszközölni, hogy a megfelelő szá- 

iroda, Oravicán Kummer zeigmond 

trafikja és Weisz Felix könyv- és papir- 

várott Déli Hirlap kiadóhivatala nak, aki ezzel a vonattal utazik. 

(Szentgyörgy-tér 4) és Központi Bank 

svábok nagy bucsuja 
vávják bánsági 

mu vagonról gondoskodás történhessék, 
mert különvonatról van szó, amelyen az 

kereskedése, Resicán ,„Bánát/ keres. utasok átszállás nélkül utaznak Buda- 

kedelmi ügynökség és Deutsch Testvé- pestig. Sem jegyről, sem vizumról, sem 
rek könyv- és papirkereskedés, Temes- szállodáról nem kell gondoskodnia an- 

A títokzatos vasuti doltáresemnészés valamennyi 
ayanusítottja atilit bizanyít és a 

bőrönd cejtélye egyre bonyotultatbl lesz 
Foglalkoztunk részletesen azzal a nagy- a szakácsnője is tanuskodik. Szekulesz 

arányu dollárcsempészéssel, amelynek a csak néhány nap mulva utazott Bécsbe és 

vonaton történt elkövetésével Szeku- ott értesült róla, hogy őt gyanusitják a 

lesz József budapesti kereskedőt és a Ko- bőröndlopással. Ugyancsak ingadozik az a 

lozsvárott letartóztatott Nagy Pált gya- feltevés, hogy Nagy Pálnak bármilyen 

nusitják. Ebben a titokzatos ügyben a bu- szerepe lett volna a kofferrablásban, mert 

dapesti rendőrség még mindig nem tud szintén alibivel tisztázza magát. Időközben 

végleges eredményt felmutatni. A föltevés megdőlt az a gyanu is, hogy Zala Andor 

még mindig az, hogy Szekulesz volt az ál- lett volna a tettes. Zala, aki turnén a Bal- 

detektiv és ő kobozta el Budapest és Ke- kánon tartózkodik, levélben tiltakozott a 

lenföld között Bauer Máriától a duplafe- gyanu ellen és közölte, hogy üzleti körutja 

nekü és valutával megtöltött bőröndöt. befejezése után, körülbelül december ele- 

Ezért kérték ki Szekuleszt az osztrák ha- jén megjelenik Budapesten és rendelkezé- 

tóságoktól, akit - mint megirtuk, - ki is sére áll a budapesti főkapitányságnak, 

adtak a budapesti hatóságoknak. Szeku- hogy magát tisztázza. A helyzet tehát vál- 

lesz a budapesti rendőrségen alibit bizo- tozatlanul az, hogy senkinek sejtelme 

nyitott. Akkor este ugyanis két barátját sincs róla, ki tulajdonképpen a deterlepie 

látta vendégül. A vacsora tizenegy óráig ! tettese. 

tartott, akkor Szekulesz lefeküdt és erről l 
azrem vmo 

Tüntető felvonulások, pe 
gyülések voltak ismét több 

városban 
A vasárnap ismét különböző tüntete: , tak, szembejöttek a kivonult rendőrség- 

sek és gyülések napja volt. Vasárnap gel, amely közülük harminckettőt előve- 
délelőtt Bukarestben a Bulevardul Tache zetett. A diákokat kihaligatták, majd 
fonescun levő görög követség előtt het- szabadon bocsátották őket. Kijelentet- 
ven macedóniai román diák jelent meg. ték, tüntetésüknek az volt az oka, hogy 

a diákok abcugolták a görög igazság- ! Szalonikiben a görög törvényszék egy 
zolgáltatást és bezuzták a görög követ- macedóniai román diákot sulyosan el- 
ég földszinti ablakait. amikor elvonul- itélt. Titulescu lm hét- 

Különvonat Eudapestre 
a bánsági 

és három pengős belépőjeggyel együtt lei 

Indul: dec. 4-én. - Visszaérkezik: dec. 18-án hajnalban. 

Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 

Déli Hirlap kiadóbívatalában 
valamint 

Karánsebesen: Wellman Jenő kereskedése 
Lugoson: : „Europa'" (Klein) menetjegyiroda 

Szidon-Bank 
Nagykomlóson: : Winkler András kereskedés 
Nagyszentmiklóson: Friss Jenő hirlapiroda 
Oravicán: Kummer Zsigmond 

Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 
Orsován: Handl János könyv- és papirkereskedés 
Resicán: Bánát' kereskedelmi ügynökség 

Deutsch Testvérek könyv- és apirkereskedés 
Temesvárott: Déli Hirlap kiadóhivatala 

Központi Bank menetjegyiroda;a;:;: 
Zsombolyán: s Barbier J. könyvkerezkedés 

Temesvár-Budapest és vissza gyorsvonati 
sebességgel futó különvonaton vizummnal 5095 

lált választotta. A tragikus h 

bDan. Laza r Kornél a főb 

különböző 

várra. 

főn délben megjelent a görög 
gen és sajnálkozását fejezte ki 
tés fölött, amely bizonyos tel 
Görögország ellen is irányult 
Galacon kevésen mult, h 

ciáldemokraták és a vasgárdistál 
nem került véres összeütközésr 
Mindkét politikai szervezet vas: 
gyülést hivott egybe és mint 
órában kiderült, az engedélyt ug 

épületben levő helyiségbe kap 
kor a szocialisták és a vasgárdi 
vonultak az épületbe, a hangu 

izzóvá kezdett válni. Szerencséi 
nult rendőrség kordonnal válas 
a két csoportot egymástól. K 
hogy a szocialisták előbb kértek 
délyt, mint a vasgárdisták és ez 
rendőrség ez utóbbiakat utasitotta, 

máshová vonuljanak gyülésük 
tására. Az elvonulás rendben 

meg. 
Jasibana vasgárdisták tün 

vonulást rendeztek az utcákon, 

összes ujságárusitó bódékban e 

a Stinga cimü folyóirat péld 

azokat az utcán máglyába raktál 
lyóiratot azután elégették. 
Ploestiben vasárnap az Ui 

rendezésében rivizióellenes gyül 
le, amelyen számos hazafias e 

vett részt. A felszólalók valam 
tiltakoztak a békerevizió ellen. / 
után a tömeg nyugodtan szétős 

Rendzavarás nem fordult elő. 

nnszienyvenie 
anyonlőtte magát egy tünkr 
temesi lüldbirtokos 

Nagyszentmiklós községben 
bentő öngyilkosság történt. W 
László negyvenhét éves egykori 

tokos vadászfegyverével agyonlőti 
gát. Wagnernek évek előtt nagyki 
désü szőlője volt és a nagyközség! 
gyonosabb emberének tartották 
dasági válság azonban őt sem 
meg és csakhamar anyagi nel 
kel küzdött. Hogy vagyonát 
hizlalt sertések eladásával kezd 

lalkozni, de ez sem vált be és az 
dusgazdag ember, feleségével és 

nyával, szegényen küzdött a 
ért. Vagyona elvesztése annyir 
ritette, hogy alkoholista lett és 
később a felesége elhagyta. A 
fogadta, hogy leküzdi átkos szel 
lyét, mire felesége ismét vis atér 
zá. Ez többször is megismétlő ö 
hét előtt felesége ismét elhagyi 

Wagner nem tudott már lemon 
italról. Wagner könyörgött az : 

nak, hogy térjen vissza, de feles 
tudni sem akart róla. Ezért ön 
ságra határozta el magát és teti 
réhajtotta. Mikor a szomszédok 
verdörrenésre beszaladtak a 
szerencsétlen ember már hal 

Mellette bucsulevelet találtak, a 
kitünt, hogy már julius hónapb 
gyilkos akart lenni. A levélbe 
dokolta meg végzetes tettét, ho 
sége nélkül nem tud élni és inkál 

ségben nagy részvétet keltett. 

Lazar főpolgármester 

a meg Z 
főpolgármester, aki 
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a nyugtalan izgatottság, amely 
vájcon végigvibrál, vasárnap éj- 

Lausanneban bombamerényiet 
an csucsosodott ki. Vasárnap éj- 
örtént, hogy egy robogó autóról 

dobtak a lausannei városházára. 
si épületben nemcsak a városi, 
az állami hivatalok is vannak el- 
e. Az volt a szerencse, hogy a 
let éjjel történt, amikor a hiva- 
In senki nem dolgozott és igy a 
elők életében nem történt kár. 

onban igy is tizenkét sze- 

ly sebesült meg, akik rész- 

t az épület szolgaszemélyze- 

tez tartoznak, részben pedig 

lárókelők közül kerültek ki. 

5 azután g rohanissal elvás 

mániai országos szociáldemokra- 
központi vezetősége Bukarestben 
rtott, amelyen főleg a mai nehéz 

ági helyzettel, a munkanélküliség 
ájával és a bajok megoldása ér- 

1 hozandó intézkedésekkel foglal- 
Beható vita után a pártvezető- 
ározati javaslatot fogadott el, 
t memorandumba foglalva a kor- 
oz juttat. Ezenkivül elhatározta 

hogy a határozati javaslat meg- 
sa érdekében mozgalmat 

rozati javaslat a következő: 

mániai országos szociáldemokra- 
a kormánytól a következőket 

rvényhozás után nyugati mintára 
be a munkanélküliség esetére 

ztositást és azt kötelezően fizesse 
dolgozó munkás, a járulék egy 

pedig a munkaadó viselje. A szo- 
okrata párt parlamenti csoport- 

vonatkozólag már kész javasla- 
jtott át a kamara elnökének. 

ozzák be a heti negyven órás 
időt, ami lehetővé teszi számos 
nélküli alkalmazását. 

munkásoknak a munkatörvény- 
i ezállepitott szabadságának bizto- 

ulórázás megszüntetését és az igy 

uló munkánál munkanélküliek 
lazásaát 

ndennemü olyan anyag, vagy áru 
htalát, amely az országban kap- 

vorlátozni kell. Azonban figyelem- 
lenni arra, hogy a belföldi ter- 

é gyárak a konkurrencia hiányá- 
meljék az árakat 

tőságok inditsanak közmunká- 

összes nyilvaános hatóságok ke- 
saját épületekbe, ami az épit- 

őmozditásával jár. 
mmiféle munkálatoknál ne dol- 
nak a katonasággal és a kato- 

a vasuti műnhelyekből i is vonják ki. 

munkanélküliség enyhitésére 

k meg a tankötelezettséget 

alól sem fiut, sem leányt ne le 
lunkára alkalmazni. 

indit. 

esztendős életkorig és ezen 

bogó autón járnak a svajci kommunisták 
kik bombákat és izgató röpcédulákat 
dobnak az emberek közé 

tatott anélkül,hogy a meglepett emberek 

akik a merényletnek szemtanui voltak, 
az autó számát megnézhették volna. A 
rendőrség mindent elkövet a bombame- 
rénylet tetteseinek kinyomozására. 
Azt hiszik, hogy a merényletet kom- 

munisták követték el, akik igy akarták 
a városi és állami hatóságokat megfé- 
lemliteni. Hatvan gyanus személyt le- 
tartóztattak, azonban nem bizonyos, 
hogy a merénylőket ezek között megta- 

lálják. Hétfő estig a nyomozás ered- 
ménytelen maradt. 

Genfben három kommunistát 

tartóztattak le, akik autón jár- 

tak és izgató röpcédulát szór- 

tak szét az utcán. 

Nem eetetlen hogy ezeknek yalami 

9. Vegyék revizió alá a nyugdijakat 

és adjanak a nyugdijasoknak olyan já- 

rulékokat, hogy azok ne legyenek kény- 

közük van a lausannei bombamerénylet- 

hez. 

Zürichben vasárnap a szocialisták és 
kommunisták együttes tüntető felvonu- 
lást rendeztek. A tüntetők vörös zászlóik 
alatt, különböző követeléseket feltüntető 

táblákkal vonultak végig az utcákon és 
éljenezték a bolsevizmust és Oroszor- 
szágot. 

A rendőrség a tüntetést szét- 
oszlatta anélkül, hogy komo- 
lyabb rendzavarás történt 

volna. 

Genfben és azokban a városokban, ahol 
a sztrájkot proklamálták, a mühelyek- 
ben és a gyárakban nyugalom van. A 
közműüvek munkásai mindenütt rende 

sen dolgoznak. A sztrájkolók közül csak 

enyészően kevesen az zuteékon 

negyven őrás munkaidút és munkanéikülisét esetére I 
lami hiztositást követel a romániai szociáldemokrata nári 

telenek öreg korukra mellékfoglalkozá- 
sok után nézni és a munkalehetőségeket 
a munkanélküliek elől elvenni. 

Szökevény bandita a Temesen 
át akart menekülni az üldöző 

detektiv elől 
A lugosi rendőrség fogházában őrizték 

már napok óta Rusu Gyula betörőt, aki 

- mint megirtuk - számos betörést kö- 

vetett el Lugoson. A vakmerő bandita 

azonban felhasználta az első kinálkozó 

alkalmat és egy őrizetlen pillanatban meg- 

szökött. Rusu kifelé igyekezett a városból, 

de felismerték és értesitették a rendőrsé- 

get, ahonnan Vancea Konstantin rendőr 

indult az üldözésére. Amikor a bandita 

észrevette a rendőrt, futásnak eredt és a 

Temes felé rohant. A rendőr többször 

utána lőtt, de a golyók nem találtak. Rusu 
azután a Temes vizébe vetette magát és 

uszással akart a rendőr elől menekülni, de 

ez a vizben is követte és sikerült neki 

hosszas hajsza után a veszedelmes betörőt 

elfogni. Visszakisérte a rendőrségre, ahol 

most szigoru őrizet alatt. áll. A karán- 

sebesi rendőrség egyébként őrizetbe vette 

a bandita két társát is és akkor kiderült, 

hogy a triumvirátus nemcsak betörések- 

kel, hanem pénzhamisitással is foglalko- 

zott. 

Az amerikás embert is levágta már a konverzió, 
mert a bankban spórolt betétjét nem kanja meg 

és utiköltség nélkül nem fud visszamenni 
Kovács Antal ötvennyolc esztendős 

munkás Temesmegyéből tiz esztendő 

előtt kivándorolt Amerikába. Néhány 

hét mulva egy éve lesz, hogy Kovács An- 

tal hazalátogatott Romániába. Román 

utlevéllel jött, amelyet a washingtoni ro- 

mán követség állitott ki számára. Ezen- 

kivül az amerikai kormánytól is irást 

kapott, hogy egy éven belül minden kü- 

lön engedély nélkül visszatérhet az 

Egyesült Allamok területére. Kovács 

Antal azért jött vissza Romániába, mert 

azt gondolta, hogy idehaza javult a gaz- 

dasági helyzet és mert az volt a vágya, 

hogy életének utolsó néhány esztendejét 

idehaza töltse le és teste majdan a szü- 

lőföld hantja alatt pihenhesse az élet 
fáradalmait. 
Itthon azonban nem tudott elhelyez- 

kedni és azért elhatározta, hogy vissza- 
megy Amerikába. Annál is inkább el 
kellett magát erre határoznia, mert az 

amerikai kormány által adott visszaté- 

rési engedély december 7-én jár le, a 
washingtoni román követség által adott 
utlevél pedig ugyancsak hamarosan ér- 
vényét veszti. Kovács Antal elhatározta, 
hogy az évek során Amerikában gyüj- 

tött pénzét a visszautazás költségeinek 

fedezésére használja föl. Most aztán iga- 
zán örült, hogy ezt a pénzt nem Ameri- 
kában helyezte el és magánál sem tar- 
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Saját hangját küldheti 
ajándékul kedveseinek 

His Maasters Voice lemezekre vesszük fel üzeneteit. 

Lemezeink törhetetlenek és postán levélként szállithatók. 
Ez a lemez a legkedvesebb és legeredetibb lándék 

perces lemez 100 lei 
Jöjiön Studiónkba 
Tekintse meg kényszer nélkül! 

KECSKEMÉTL Börze-u. 

akvetlen nézze meg 

te részvét nyilvánult meg 

3. OLDAL 

Ha jál alkac nevetni. 

v 

Nóti Károly 
németül beszélő kacagtató 

slágerbohózatát 

Az a997 nyok 
kedvente 

Ratnb A. Rotezis 
kedden 

enujanb neti Miradó. Mononoi Arta-tiim. 

totta, hanem apródonkint elküldözgette 

azt a rékási bankba, ahol azt mint beté- 

tet kezelték. Huszonötezer leit takaritott 

meg az esztendők folyaman Kovács An- 

tal azzal a céllal, hogy a pénzt öreg ko- 

rában felhasználja. Most azonban ugy 

döntött, hogy ezen a pénzen inkább visz- 

szautazik Amerikába, mert hiszen a 

megélésre ez a pénz kevésnek mutatko- 

zik. Kovács Antal kora ellenére még 

egészséges, erős ember, sokáig élhet, a 

huszonötezer lei pedig hamar elfogy. A 

visszautazás azért is sürgős volt, mert 

magával hozott pénzecskéje fogytán volt 

már. 

Elutazott tehát Rékásra és a bankban 

kérte a pénzét. Nagy meglepetés érte. 

Kijelentették neki, hogy a bank a kon- 

verziós törvényre való hivatkozással 

nem fizet vissza betétet. Hiába volt min- 
den érvelése, hiába minden könyörgése, 

követelése, nem kapta meg a pénzét 

Nagynehezen kapott a huszonötezer lei- 

ből ötszáz leit. Ezzel a pénzzel elutazott 

most Bukarestbe. Ott akarja kijárni, 

hogy utlevelét a kormány és visszatérési 

engedélyét a bukaresti amerikai követ 
ség meghosszabbitsa. Egyben kihallga- 

táson akar megjelenni a minisztereln 

nél és a pénzügyminiszternél is, akiknel 

közbenjárását kéri, hogy a banktól 

télőt visszakaphassa. 

— 

Dene Gyula vezérfelügyelő gyá 
Sulyos csapás érte D e a c Gyula ren 
vezérfelügyelőt és családját. Atyja, 
Deac Simon földbirtokos az erdélyi 

caramb községben hetvenhat éves kor: 

ban meghalt. Deac vezérfelügyelő i irán 
aki a temetésre Erdélybe utazott, őszit 

Kézzel csépelt 

r015- 1sun15 ülmi 



szerkesztőseg és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉn 

4 SZÁM 
es 

ELŐEIZETÉSI ÁARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Kültöldre: 
havonta 100, negyedévre 90, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta, - Nyug ijasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit tizetnek. 

Teleton. 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kladásért a 
tőszerkesztő felel 

A Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
e 

Csak egy pillanaia 
kérem, Nagyságos Asszonyom. Nagyon 
sürgős mondanivalóm volna. De kérem, 

mondja el kedves urának is, vele nehéz 

találkoznom, szaladgál sokat, nehéz a 

megélhetés. Nagyon fontos mondaniva- 

lóm van. De azért 5 perc alatt készen 
vagyunk. Tehát kezdem. 

Most jövök valahonnan. Nem messze 

linnen van az. Az emberek ott nem lak- 
nak mint itt, mint emberek, hanem ku- 

tyaólban, gödrökben és düledező vizes 
viskókban százával. Háromszáz gyer- 
mek dideregve futkos, hogy meg ne 
fagyjon, vagy kucorog a sarokba egy- 

más hegyin-hátán, mint a nyuszika. So- 

ványkák szegények és kék az arcuk, 
nincs még ágya sem soknak, az a legna- 

gyobb bajuk. Dehogy égy! Az luxus vol- 
na, takarója sincsean soknak, most adott 

nekik párat a szegényház igazgatója. A 
puszta földön nyujtózkodnak. Ha jön a 
viz, az arcukba csepeg, folyik, dől, épit- 

senek tetőt? Nincs miből. Mennek a vá- 
rosba koldulni sorban, de amit „keres- 

nek", az meg sem kottyan. Kétszáz csa- 
lád lakik ott, jók és rosszak, ahogy már 
a világon lenni szokott. Látom Nagysá- 

gos Asszonyom, azt el sem hiszi, pedig 
isten bizony igy van. Hogy miért van 

igy, azt nem kutatom mostan, de hogy 

igy van, azt tudom biztosan. 

Ott, hol pár lépésre tőle büszke ház- 

sorok, pompás kirakatok huzódnak vé- 
gig Bánság metropolisában az éléskam- 

ra közepén. Nem kiált ez az égig? Leül- 

het az ember az ebédhez? Beülhet fütött 

szobába? Mikor oly sok ott az, kinek 
nincs ruhája? Kinek szive még ártatlan 
Kis gyermeksziv, de akit nem tud felme- 

legiteni a siró nyöszörgő összeroppant 
anyai kebel? 

Látom az arcán, Nagyságos Asszo- 
nyom, ön azt mondja, ennek nem szabad 

iigy lennie. Én is azt tartom, mert fáj az 

ember szive. Legalább a gyerekeket, az 
apróságokat, hisz ők olyanok, mint a 
többiek, gyerekek. ,. Csak az a különb- 
jség, hogyha ezek felnőnek tudatlanul, 
Hsten nélkül gyülölettel, nem jól fog fes- 

teni a világ. Epiteni szeretnék nekik ott- 
ont, barakot, nagyot, ahová mind be- 

fér, melegszik, tanul, kis meleg levest 
szik és akkor megköszöni a jó Isten- 
nek imádkozik. 

agyságos Asszonyom! Kérjen ked- 
ától egy téli ajándékot, meglepőt, 

atut: együttérző szivet ezen 
, ajándékot a barakra, hogy 

1 épülhessen, mielőtt az Isten hi- 
lelné őket. 
nzt, téglát, deszkát, gerendát, kály- 
adot széket, ruhát, mindent szive- 

sen hálával fogadok. Le lehet adni min- 
den katolikus plébániahivatalban vagy a 
püspöki irodában, vagy a Katolikus 

Munkásegyesületben, Erzsébetváros, 

Kereszt-tér 4. szám. Telefon 6-59, vagy 

6-55. FPáter László. 

- Heconomu hadtestparancsnok Te- 

mesvárott. El c o n o m u tábornok, a he- 

tedik hadtest parancsnoka, tegnap Te- 

mesvárra érkezett. A tábornok két napig 
marad Temesvárott és szemlét tart a 

helyőrségi csapatok felett. 

- A vagyonellenőrzés temesvári ta- 
nácsa. Az igazságügyminiszterium meg- 

tette a szükséges intézkedéseket a köz- 
tisztviselők vagyonellenőrzésére vonat- 

kozó törvény gyakorlati alkalmazására. 
Az igazságügyminiszterium kinevezte a 

vagyonellenőrzési tanácsokat, amelyek 
letárgyalják az ügyeket. A temesvári 
tábla területén a következő tanács fog 

müködni: elnök Demetrescu Emi- 

lian táblabiró lesz, Sofrea Valér és 
Popescu Péter táblabirák mint sza- 
vazóbirák. Póttagok Mi cle a Szevér dr. 
és Butureanu Sándor táblabirák. A 
tanácsnak Dobrotescu Péter táblai 
főügyész, vagy annak helyettese hiva- 

talból lesz a tagja. 

Tl öltötolia kat 
egelsébben és 
jeggeei javit 

Móczár szakműszevész 
IV., Bonnáz-utca (a Schucn iroda- 

elszerelér ozazetaen 

a
 

s
 

gyult. DragoiSzabin enesz zerző, a ze- 

neiskola kíváló igazgatója, tudatja ba- 

rátaival, hogy november 21-én betegse- 

géből való felépülése alkalmából adandó 
hálaadó istentiszteleten személyesen 
fogja a gyárvárosi román székesegyház- 
ban a Doina énekkart vezényelni, 

amely egyik szerzeményét adja elő. Mi- 
vel öt éve annak, hogy atyja, néhai Dra- 
goi Vaszilie elhunyt, Dragoi Szabin 

ugyanezen alkalommal gyászmisét mu- 

tat be atyja lelkiüdvéért. 

valódi 
krokocdil, főka, 

v zerge stb. 
készit FEUER I Mercy-u. 8 

- Éjszakai garázdálkodás. Az elmult 

éjszaka több fiatalemberből álló csoport 
felfeszitette a belvárosi Electron-cég 
egyik kirakatablakát, majd énekelve to- 
vább haladtak és letépték a belvárosi 

Lonovich-utca 12. számu házban lakó 
HoffmannMiklós dr. orvosnak a ház 
falára megerősitett tábláját. Azután a 
Józsefvárosban bezuzták a Temesvari 

Bank fiókjának üvegcégtábláját. Érde- 
kes, hogy a rendőrség csak akkor érke- 
zett a rombolás szinhelyére, amikor a 
tettesek már onnan elvonultak. 

- Elfogott tolvaj katonaszökevény. 
A rendőrség letartóztatta Lázár Mik- 

lós huszonkét éves fiatalembert, akit a 

katonai hatóságok szökés miatt már 
hosszabb ideje köröztek. A katonaszöke- 
vény Uitz Mihály szakálházai gazda 
kocsijáról ellopott egy tejeskannát és el 
akart tünni, de nem juthatott messzire, 
mert a gazda a járókelők és a rendőr- 
örszem segitségével elfogta. Atadták a 
kafonai hatóságoknak. 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Keleti légáramlással erősödő éjjeli 

fagyok várhatók délen és nyugaton még 

némi felhősödéssel. Temesvárott tegnap 

nappal kellemes őszi idő volt, estefelé 

azonban borulással lényegesen hüvösödött. 

Délben tizenhat fog meleg volt. 
A munkaadók szindikátusának román 

tanfolyama. A munkaadók szindikátusa ál- 

tal kezdeményezett ingyenes román tanfo- 

lyam ünnepélyes megnyitása tegnap ment 

végbe hatvan hallgató jelenlétében. A tan- 

folyam előadásai minden hétfőn és szerdán 

este hét órakor kezdődnek a munkaadók 

szindikátusának termében. 

Rádió: 
Rádió: 
Rádió: 

Az összes vezető márkák! 
Jó, olcsó, részletre is! 

Garancia mellett! 

RévészZ-nei 
Gyárváros, Piata Traian 1 
(6-os végállomás) Telefon 13-02 

- Adomány. Balázs Katalin és férje 

részére két, magát megnevezni nem akaró 

testvér száz leit küldött a Déli Hirlap 

kiadóhivatalába. 

lyére juttattuk. 

- Halálozás. Hosszas szenvedés után 

ötvenegy éves korában meghalt Ko- 

belt Mátyásné, született Kucsera 

Ilona, a volt Kobelt-bár tulajdonosnője. 
A bár fentartása évek előtt sok pénzébe 
került a Kobelt-családnak és végül is tel- 
jesen elszegényedve feladták az egykor 

előkelő mulatóhelyet. Kobelt Mátyás és 
felesége az utóbbi években sulyos anyagi 
gondokkal küzködtek, amelyhez hozzá- 

járult az asszony betegsége is. Halálát 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 
ma, kedden délután öt órakor a józsef- 
városi temető halottaskamrájából megy 

végbe. 

*Freund Leó zongoramüvész jubiláris 
hangversenye december 6-án lesz a vá- 
rosi szinházban. Ezen hangverseny az 

A pénzt rendeltetési he- 

idei szezoen legkimagaslóbb eseménye 

lesz, mert ezen az estélyen Freund Leó 
3 zongorahangversenyt játszik 50 tagu 
szimfónikus zenekar közremüködésével, 

melynek vezényletét UrletianuRadu 
a bukaresti Operaház volt karnagya vál- 
lalta el. Előadásra kerül: Mozart Con- 

cert Rondo, Chopin e-moll zongoraver- 

senye, mely a legutóbbi varsói világver- 
seny kötött darabja volt s mely szerze- 
mény Chopin legszebb és leghatalma- 
sabb alkotása, ezenkivül Tschaikowsky 
nagyvonalu csodálatos szépségekkel tele 

patétikus b-moll zongoraversenye. A 
hangverseny iránt óriási érdeklődés mu- 

tatkozik, amely érthető is, hiszen Romá- 
niában zongoramüvész egy estélyen még 
nem adott 3 zongorakonecertet elő, s igy 
már előadás szempontjából 50 tagu 
szimfónikus zenekar, melynek tagjai az 
itteni zenei élet legkiválóbbjaiból valók, 
eleve biztositják a hangverseny művészi 
nivóját és sikerét. 

Österreicher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délután friss süteményt 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle culkrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők 

Telefon: 22.04 

. A péli Hirlap Eudapesten á állandóan 
olvasbató a dunap Pristol-szálloda 

1932, NOVEM 

dzsungelben. Mert az tisztára 
helyzet, hogy például egy 1918 
nyugdijazott fele annyi nyu 
jon, mint az a hivatalszolga, a 
ban küldtek nyugdijba. Csak a 
egységesitési törvény szüntetl 
az ilyen kirivóan hemzsegő pr 
ket. És akkor majd rákerülh 
amatőrnyugdijasokra is, akik 
évi vagy néhány hónapi kö 
után életfogytiglani életjáradék 
nek minden előirt közszolgálati 

kül. Ha majd beszüntetik a na, 
dijak fizetését, ott ahol nem j 
könnyebben kerül elő a nyu 
számára, akiknek jár. 

Temesvár váratlanul uj rend 
tust kapott. Nem azért, mintha a 
ginek a müködésével nem let 
megelédeve, de magasabb helye 

ták jónak ezt a személycseré 
rendőrprefektus vérbeli, régi r 
ber, teljes érzékkel a közbiztonság 
óvásának fontossága iránt. 1 
hatalmas város, rendőrsége n 

lelősségteljes munkára hivatot 

gárság nyugalma, élet- és vag 
tonsága olyan kincse az orsz 
konszolidálásának, hogy erre 
ügyelni legszebb feladata lesz 
rendőrprefektusnak. Az erős kéz, 

értő sziv és a higgadt fej emb 

szöntjük benne. 

Mialatt nálunk egyre tart 
rivás, hogy napról-napra drágul 
és télire már alig lesz kenyerünk, 
kiderül, hogy az eddigi kimutatás 

rint a külföldön máris egy millió 
buzafelesleg áll rendelkezésre. 
áreltolódásokra még nem is volt 
mint a romániai és külföldi buza 
kulása között. Mig Rotterdambal 
lei, addig Bukarestben 700 le 

ára. Ilyen körülmények között 

rad más hátra, mint beengedi 
földi buzát, mert az éhség nagy 

minden sazdaságpolitikai elgondol 

z z 

legerősebb propaganda-eszköze 
prohibició felfüggesztésének igérel 
gor, itt a jó bor, - szólt választól il 

is tapsolt gyönyörüségében M 
ne tetszett volna itt is? Hiszen m 

lik majd a piac a rég elhanyagolt] 
magyar, francia, német, olasz, 
és egyéb borok számára. És vall, 

Amerikának is jobb a kitünő bo 

tékkel, mint a csempészek tömi 
döklő alkoholmérge. A korrup 
betegséget jelentette a régi 
Most, hogy meghalt, vigan 
az ujat. Prosit!



a lesz és elmehet Nantesba, 

Lepje meg a Román Állami S TATEr orsjáték II-ik osztályának sorsjegyével 

melynek huzása november 16. és 17-én lesz megtartva, 
" 

ert 800.000 leiel, vagy 300.000 leiel, vagy 100.000 leiel, 
k 50.000 leiel is, ennek 

ak főbb nyereményeivel a tél I É 
zmaz 

on könnyen mulik 
zzzzz 

Főelárusitók a Bánátban: 

leszámítolóé bank r.t. köz- 

pont és belvárosi fiókia 
(lloydsor 11.) Timisosra. 

Kereskedelmi r.-t. 
Timisoara. 

emes-Torontál, Caras- 
Severin megyében) 

fTemesvári Bank és Keres- 

temesvári főintézete és összes fiókiai. 

kedelmi R.T. 

IOT MEGBETEGEDETIT. Her- 
cia miniszterelnököt köszvény 
Orvosi tanácsra szobáját őrzi, 

méli, hogy vasárnapra már 
ahol 

hősök emléktáblájának lelep- 
beszédet mond. Ugy tudják, 

ferriot ebben a beszédében a le- 
és a német egyenjogosultság- 

beszélni. 
elbermann fogászati rendelőjét 
e IV., Kossuth Lajos-utca 27. 

akai menedékhely a Gyárváros- 

Józsefyárosban. Megirtuk, hogy a 

bben az évben két éjjeli menedék- 

it meg. Az egyik menedékhely a 

sban lesz a mult esztendei helyi- 
másik pedig a Józsefvárosban. 

célra a város kibérelte a volt Viz- 

dő helyiségeit, ahol a szükséges 

okat már megkezdték. Mindkét 

khelyen száz-száz személy nyerhet 

s éjszakai szállást. A menedékhe- 
egközelebb megnyitják. 

szek 
bármely rendszerü irógépet és 
elilogadok 
yba irógépeket és egyéb irodai 

ket, melyeket műhelyemben dij- 
1 feldolgoztatok, hogy azok eladása 

yesebb lehessen. 

Timisoara, Belváros, Szt. 
őyörgy-tér. Teleton 948. 

: onospora-fecskendők, nemesitő 
i kerti szerszámok, mezőgazda- 
kek mélyen leszállitott árban 

zért mindennemü 

irméket és bun- 
talegolcsóbb 

Az amerikai sajtó jelentése szerint 
Hoower elnök valószinüleg engedni 

fog Anglia, Franciaország és Olaszor- 

szág jegyzékeinek és megadja a további 

moratóriumot a háborus adósságok fi- 
zetésére. Amennyiben a Hoower-morató- 
rium meghosszabbitására vonatkozó tár 

gyalások eredményre vezetnek, ugy 

Chamberlain angol kincstári mi- 

niszter személyesen utazik Washington- 

ba a tárgyalások folytatására. A News 

- Győni-ünnepély. A Magyar Párt er- 

zsébetvárosi tagozata a november 5-ről el- 

halasztott Gyóni-ünnepelyt a Magyar Ház- 

ban december 3-án tartja meg. 

Muüsoros táncestély Nagyzsámon. 

A nagyzsámi Lyr a dal és zenegylet si- 

került müsoros táncestélyt rendezett, 

amelyen a nagyszámu közönség lelkesen 

ünnepelte a szereplőket. A gazdag és ni- 

vós műsor előadásánál közremüködött 

Ströbl Péter karnagy vezénylete mel- 

lett az énekkar és a zenekar, Glaser M., 

Christmann P., Jasaffe B., Gruber T, 

Alexius M., Parsche A, Strőbl T. és 

Mingert István, akik ének és zeneszá- 

mokkal arattak megérdemelt sikert. A 

műsor után tánc következett, amely a 

legjobb hangulatban a késő éjjeli órák- 

ban ért véget. A siker oroszlánrésze 

Ströbl Péter karnagyot illeti, aki a mü- 

soros estélyt előkészitette és rendezte. 

pza 

Társat keresek 
tix tizetéssel vidéki német 

községbe ügyvédi irodámba, Aján- 

latok igények megjelölésé- 

vel irásban sürgősen beadan- 

dók. Cim a kiadóhivatalban. 

- A vingai katolikus hitközség a tem- 

plomi énekkarral és a vingai mükedve- 

lőkkel karöltve nyomorenyhitő ak
cióba 

kezd. A vingai szegények javára 
vallá- 

sos kulturdélutánokat fognak rendezn
i. 

Az első ilyen jótékonycélu előadás
t ár- 

pádházi Szent Erzsébet tiszteletére,
 ma- 

gyar nyelven november 20-án, vasárn
ap 

délután félhárom órai kezdettel a vingai
 

nagyvendéglő termében rendezik
. Elő- 

adásra kerülnek énekszámok,
 szavala- 

tok, dialogok és szindarabok. A be
lépti- 

dij tetszés szerinti. Az akció sikere é
rde- 

kében már most megkezdték a lel
kes és 

serény előkészületeket azokra a bol
gár, 

magyar és német nyelvü ünnepi előadá- 

sokra, amelyekre majd kerácsonykor 

kerül a sor. 

Chronicle értesülése szerint a washing- 

toni angol nagykövet már megkezdte az 

előzetes tárgyalásokat. 

Angliában meg vannak róla győződve, 

nogy az angol, francia és olasz jegyzé- 

keknek eredményük lesz. Az angol kor- 

mány a Hoower-moratórium következté- 

ben felszabaduló nagy összegü pénzt 

közmunkák meginditására és sürgős kö- 

telezettségek rendezésére akarja fordi- 

tani. 
k pl Aanz 

Kiváló temesvári pedagógus halá a. 

A régi Temesvár egyik ismert és nép- 

szerü polgára, S a ly Sándor nyugalma- 

zott kereskedelnai iskolai tanár, az er- 

zsébetvárosi Rezső-utca 16. szám alatti 

lakásán, hatvanhét éves korában meg- 

halt. Az elhunyt évtizedeken keresztül 

müködött mint tanár a temesvári felső- 

kereskedelmi iskolánál, rendkivül kép- 

zett pedagógus volt és halálát egykori 

tanitványai megilletődéssel veszik tudo- 

másul. Halálát özvegye, született Bócz 

Eszter és kiterjedt rokonság gyászolja. 

Holttestét ma, kedden délután öt órakor 

a józsefvárosi temető kápolnájából he- 

lyezik örök nyugalomra. 

Őszi szelek nem 
ártanak, 

ha bőrét iinom arc- 
krémeinkkel védi 

„Le Royal 
Börze-utca, Kecskeméti 

mellett. 

- Az Erdélyi Helikon novemberi sz
áma 

első közleményeit az 50 éve elhalt nagy 

magyar költő Arany János emlékének 

szenteli. Reményik Sándor Zavart han- 

gok az ének mesteréhez cimmel nagyobb 

versben emlékezik Arany Jánosról. Utá
na 

Szerb Antal Arany János és Európa 

cimű cikke, Sinka István verse, Ko- 

vács László Epizód Arany János életé
ből 

cimü cikke, Molter Károly Arany-valuta 

és Reményik Sándor Balladák világa cimü
 

cikkei foglalkoznak Arany Jánossal és 

költészetével. A folyóirat e részét Bu d
ay 

György Arany balladáihoz készitett két 

fametszete disziti. Kós Károly Bánffy 

Miklós Emlékeimből cimü könyvéről ir 

nagyobb cikket. Az Erdélyi Helikon elő- 

fizetési ára egy évre 600 lei, 25 pengő, 

120 Kc. (Az Erdélyi Szépmives Céh pár- 

tolótagjainak és előfizetőinek 500 lei, 20 

pengő, 100 Ke.) Szerkesztőség és kiadóhi- 

vatal: Cluj-Kolozsvár, P. M. Viteazul (v. 

Széchenyi-tér) 40., II. Magyarországi fő- 

bizományos: Studium, Budapest, IV., Mu- 

zeum-körut 21. 

Simon angol külügyminiszter Genf- 

ben megtette a lépéseket a világgazda- 

sági konferencia összehivására. Felkérte 

az összes államokat, amelyek a népszö- 

vetségi ülésen résztvesznek, hogy a vi- 

lággazdasági konferenciára is nevezzék 

meg megbizottaikat. A világgazdasági 

konferencia a Hoower-moratórium meg- 

hosszabbitásával és az európai államok 

közös adósságfrontjával is fog foglal 

kozni. 

Gritta Ovidiusz 
a temesvári rendőrsas 
uuij vezetője 

A temesvári rendőrség uj vezetőt ka- 

pott Gritta Ovidiusz rendőrvezérfel- 

ügyelő személyében, aki már el is fog- 

lalta hivatalát. Crenian Aurél rendőr- 

prefektust, aki müködésével és előzé- 
kenységével megnyerte a temesvári kö- 

zönség rokonszenvét, a belügyminiszte- 

rium vezérfelügyelőhelyettesi rangban 

előléptette és a vezérfelügyelőséghez he- 

lyezte át. Gritta rendőrprefektus erdé- 

lyi származásu és több erdélyi városban 

volt már rendőrprefektus. Erélyes és 

igazságos embernek bizonyult min- 

denütt. Hivatalba lépésekor nyomban 

kijelentette, hogy a rendet és a nyugal- 
mat minden körülmények között biztosi- 

tani akarja és ezért felkéri Temesvár 

egész polgárságát, hogy minden kiván- 

sággal és panasszal forduljon bizalom- 

mal hozzá, mert mindenkinek rendelke- 

zésére áll. 

A Tivoli mozi ujdonsága, Tom Mix 

csodalova. Tony nagy filmje a Ha 

délután három órai kezdettel gyerm 
előadások lesznek, amelyeknek müso 
Micky Maus filmek, valamint tanuls 
gos zsurnálok fogják a gyermekeke 
szórakoztatni. A gyermekelőadás b 
dija hat lei, amelynek tiz százal 
gény gyermekek felruházására 
ják 



6. OLDAL 

Averescu panaszkodott a párt teg- 

napi bukaresti ülésén, hogy sokan el- 
hagyták párthivei közül. Ennek oka 

szerinte az, hogy a pártot árulók ve- 

szik körül. A küzdelmet azonban nem 

adják fel. Ehhez viszont pénz kell. 

Pártkassza nincs, de meg kell terem- 

teni. Kölcsön utján. Csekély három 

millió leiről van szó, ezt a párttagok- 

nak kellene jegyezni. Ez tiz éves an- 
nuitásos kölcsön lenne. Vagyis remé- 

lik, hogy tiz éven belül uralomra ke- 

rülnek és akkor lesz miből vissza- 

fizetni. Nem bizunk az Averescu-párt- 

nak ebben a reorganizációjában. Az 

emberek általában azért cserélnek pár- 

tokat, mert akarnak valamit. Ki lép 

be olyan pártba, ahol még tőle kiván- 
nak valamit? Pláne pénzt! 

- A járványkórház átvétele és a kór- 

házi á ágyak szaporitása. Megirtuk, hogy 

január elsejétől a város az uj járvány- 

kórházat saját kezelésébe veszi. A jelen- 
leg még állami kezelés alatt álló járvany 
kórház vezetősége megkereste a várost, 
hogy a kórházi ágyak számát szapo- 

ritsa. A város ebben a Lérdésben arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy bevár- 
ja a kórház kezelésének átvételét és 
amennyiben akkor szükségesnek mutat- 
kozik az agyak szaporitása, ugy megte- 

szi a szükséges intézkedéseket. 

Ta felsősziléziai 
Koksz 

sSzalonkőszén 
Brikete 

ifi. REITER SIMON-nál 
Timisoara Küttl-tér. Tel. 

egir- 

a városi tej- 

Delu n hordják ki a tet N 

tuk, hogy Linca Aurél, 

lalkozik, hogy a tejet a téli időben nem 

korán reggel, hanem délután hordatja 

ki a fogyasztókhoz. A terv már meg is 

valósult és tegnap délutántól kezdve a 
tej kihordása délután négy és este nyolc 

óra között történik. 

-Bélrenyheség, a máj és az epeutak 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, arany- 
eres bajok esetén a természetes „Ferenc 

Józset" keserüviz gyorsan és fájdalom 
néikül megszünteti a hasiszervek pan- 

gását. Sok évi kórházi tapasztalat iga- 

Zzolja, hogy a Ferenc József viz haszná- 

lata a bélmüködést kitünően szabályoz- 
za, A Ferenc József keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszer- 

üzletekben kapható. 

Erdélyi szemmel. Talán senki nem 

képviseli ma jobban a kilasszikus erdélyi 

szellemet, mint Makkai Sándor. Ez a 

szellem legvilágosabban tanulmányaiban 

él. Ha ezek a tanulmányok mai kérdések- 

ről is szólnak, vagy tisztán irodalmiak is, 

a lélekzetük történelmi. A magyar szellemi 

élet és magyar irodalom kérdéseiben egyé- 

ni szempontokat hord; mást lát, mint más 

tájak más magyarja. Uj anélkül, hogy ke- 

resné divatos szellemáramlatok utját. Er- 

délyi szemmel cimü könyve kisebb tanul- 

mányait és cikkeit foglalja magában. A 

yar fa sorsa, az Egyedül és a Magunk 

iziója cimü könyveit ez a kötete egésziti 

i. Az Erdélyi Szépmives Céh a könyvet 
tféle kiadásban, az Erdélyi Szépmives 
éh pártolótagjai részére félpergament 
kötésben, izléses aranyozással, finom pa- 

i és névre szóló exlibrisszel, az elő- 
izetők számára izléses karton boritólap- 

El és megrendelések az Er- 

i-tér) 40., n) 
főbizományos. 

udiunm n reeltedé. Budapest, 

............................................... 
1 

központ igazgatója, azzal a tervvel fog- 

A Ripensia valósággal! 

A nemzeti ligabajnokság ismét számos 

meglepetést hozott, Temesvárott 

a Ripensia 

meglepetésszeríten 9:1 arányban 

relte a nagyváradi Crisana csapatát, 

nem tudott ellenfele lenni a feljavult pro- 

fiknak. Sulyos vereség érte 

a TMTE 
együttesét, amelyet a NAC 5:0 eredmény- 

nyel legyőzött. A 

Nagyváradon nagyon gyengén szerepeltek. 

Kolozsvárott 
az Universitatea 1:0 arányu győzelmet 

aratott a bukaresti Venus felett, mig a 

ploesti Tricolor 1:1 döntetlent ért el az 

aradi Gloria ellen. 

EBukarestben 
a kolozsvári Romania mérkőzött a CFR 
csapatával, amelytől 2:1 eredménnyel ve- 
reséget szenvedett. 

Temesvárott 

a Kinizsi 
barátságos mérkőzést játszott a Rapid- 
csapatával. A mérkőzésből a Kinizsi került 
ki 4:2 eredménnyel győztesen. Játék köz- 
ben Nyitrai, a Rapid ökölvivója, elfe- 
lejtette, hogy futballista és verekedni kez 
dett az egyik Kinizsi játékossal, mire a 
biró mindkettőjüket kiállitotta. A második 
osztályban a Freidorf-Fortuna mérkőzést 
bonyolitották le, amelyet a Freidorf 4:1-re 
megnyert. 

Lugoson 
Temesvár válogatott csapata küzdött a lu- 
gosi válogatottak ellen. A lelkesen játszó 
lugosiak 4:2 arányu megérdemelt győzel- 
met arattak a kapkodó temesváriak ellen. 

Resicán 
az UDR az alkerület válogatott csapatát 
5:1 eredménnyel verte. A tartalékolt Ka- 
dima 

Buziáson 
vendégszerepelt a Phönix csapata ellen és 
7:1 arányban sulyos vereséget szenvedett. 

Budapesten 
az élcsapatok pontleadása volt a szenzáció. 

lehenge- 

amely nagyon gyenge játékot mutatott és 

temesvári munkások 

Sport 
lehengerelte ellenfelét, 

a IMTE együttese viszont sulyos vereséget 
szenvedett 

A Hungária 2:2 döntetlen eredménnyel 

játszott a III. ker. csapata ellen. 

az eredmény a Budai 11-Kispest mérkő- 

zésnél is. Az Ujpest a Somogy ellen 4:2-re 
győzött. : 

Debrecenben 
a Ferencváros adott le egy pontot a Bocs- 

kai ellen. Az eredmény 1:1 volt. Szegeden 

az Attila vereséget szenvedett 3:2 arány- 

ban a Szeged FC együttesétől. 

A Rapid 

hat kilóméteres távon mezei futóversenyt 

rendezett, amelyen tizenhat versenyző in- 

dult. Az eredmény a következő: 1. Schei- 

rich (Kinizsi), 2. Egger (Kinizsi), 3. Holz 

(Kinizsi), 4. Scholz (Rapid). A csapatver- 

senyt a Kinizsi nyerte meg, második a 

Rapid lett. 

A bánsági ökölvivó 

versenyek szépszámu közönség előtt foly- 

tak le, amelyeknek fénypontja Vexu és 

Nicolau bukaresti profiboxolók fellépte 

volt. Az első pár Berenc (Rapid) és Gi- 

lice III. (TMTE) volt. Bajnok Gilice lett. 

A bantamsuly bajnoka Maghetiu (Ki- 

nizsi), aki Miksa (Ilsa) ellen győzött. A 

pehelysuly bajnokságáért Gavrilenko 

(TMTE) és Gerger (Rapid) küzdöttek. 

Gerger a harmadik menetben feladta a 

versenyt és Gavrilenko lett a bajnok. 
Azután 

a két profi 

következett, akik tiz menetben mutatták 

be a boxolás összes szépségeit. Majd a 

könnyüsulyu Petsovszki (Ilsa) és 

Tóth I. (UDR) küzdöttek. A mérkőzés 
három menet után döntetlenül végződött, 
mire a zsüri még egy menetet rendelt el és 
végül a resicai versenyző győzött ponto- 
zással. A welter sulyban Dörfler (Ilsa) 
és Tóth II. (UDR) mérkőztek. Dörfler 
pontozással győzött és megszerezte a baj- 
nokságot. Gerőfy, Nyitrai és Brücher el- 
lenfelek hiányában mérkőzés nélkül meg- 
kapták a bajnoki cimet. 

TERJED A VÖRHENY. Temesvárott 
a városi főorvosi hivatal jelentése sze- 
rint jelenleg tizennyolc vörhenyes, négy 
hastifuszos és egy diftériás beteg áll ke- 
zelés alatt. A vörhenymegbetegedések 
terén emelkedő irányzat mutatkozik, 
azonban a főorvosi hivatal által megtett 
óvintézkedések következtében nem kell 
a járvány nagyobb fellépésétől tartani. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunapart Bristol-szálloda 
halljában. 

- Szakadás egy evangélikus hitköz- 
ségben. Nagybecskereken eddig a ma- 
gyar, német és tót evangélikusok együtt 

alkottak egyházközséget. A magyarok 
és németek most ebből az egyházból ki- 
léptek és külön hitközséget alakitottak. 
Jurányi Lajos evangélius lelkész ki- 
jelentette, hogy az uj hitközség megala- 
kulását nem veszi tudomásul és azt nem 
ismeri el. Hiába érkezett Nagybecske- 
rekre Popp Fülöp dr. evangélikus püs- 

pök személyesen interveniálni a lelkész- 
nél, az hajthatatlan maradt és nem en- 
gedi át a templomot külön istentisztelet- 
re a magyaroknak és németeknek. Kije- 
lentette, hogy hajlandó nekik anyanyel- 
vükön istentiszteletet tartani, azonban 
nem ismeri el azt a jogukat, hogy önálló 
hitközséget alakitsanak. Nagybecskere- 
ken most érdeklődéssel várják, hogy ez 

umkörut az egyházi viszély hová foz fejlődni. 

egyfelvonásos 

Brucker Dalma, Schnadel Katalin, 

s Szamtórium dletás 
győsyintézet, 

már napi i8 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle 

tesebb szanatorinmi iellátást i yt 

- Sikerült müvész-est Buziáson. A bu- 
ziási római katolikus ének- és zenekar si- 
került estélyt rendezett. A müsor kiemel- 
kedő száma Mascagni Pietro Parasztbecsü- 
let cimü operájának egyik része volt. A fő 
női szerepet - Santuzzát - Niczifor 
Angéla, a Temesvárott is előnyösen ismert 
énekesnő játszotta, aki nemcsak képzett 
hangjával, hanem müvészi alakitásával is 
kitünt. A többi nagyobb szerepben Wink- 
ler Aranka, Strausz Villike, Recktewald 
Millós és Csulik Péter tüntek ki. Pompá- 
san müködött a darabban az egyházi zene- 
kar és az énekkar is. A zenei betanitás ne- 
héz munkáját kiválóan oldotta meg Tuskán 
Gyula karnagy. Ezenkivül szinre került két 

vigjáték, amelyekben Far- 
kas Toncsi, Tóth Mihályné, László Nusi, 

Balta- 

zár Rózsi, Ravelhofer Gellért, Berkes Fe- 
renc, Csulik Péter, Bráuer József és Reck- 
tewald Miklós alakitották nagyszerüen 

az egyes szerepeket. A prózai darabok be- 
tanitását igen ügyesen Cserny Rózsi, az 

ismert irónő végezte. 

2:2 volt 

püspököt. Nagyszebenben 
előtt választották meg a sz 

kus egyház uj püspökét. A 

püspök lemondásával megüre: 

pöki széket Glondys Vikte 
pöki helynökkel töltötték be. 
Viktor dr., aki azelőtt Csernov 
ködött, jelenleg a brassói e 
egyház lelkésze. 

Gyümölcsiák 
kiállitási keretben az erz 

városi 

Mühle-féle kertészetb 
szép elsőrendü magas törz 
és bokoralakban 20-25 lei 
kiárusitom e hó 16-tól 

Prohászka Józ 
zboe aiolatulai 

reposztásban ma, kedden este 

be a magyar szinház a Méltósá, 
szony trafikja cimü vigjátékot, 

Budapesten és Bécsben is nagy 
aratott. Szerdán Lehár Ferenc 

letesebb müve, a Friderik a 

kerül előadásra. Az operett cim: 
Karácsonyilli énekli, mig 

Csermák Lajos lesz. A pomp: 
jü operett nagyon olcsó helyárak 
kerül előadásra és a legdrágább 
csak 65 leibe kerül. Csütörtök 
Rostand mélyenszántó és költő 

gekben gazdag szinjátékának, a 
tem egy embert cimü francia 

dráma premierje lesz Temesvár 
hires Rostand dráma, amelynek 

rüségét mutatja az is, hogy enmi 
feldolgozták, elementáris hatást 

ki az összes francia és német s 
kon és bizonyára Temesvárott 
sikert arat. Ennek az előadásnak 
tében lép fel először a szinház hő 
mese, Földényi László. Sz 
tére Amikor s kisleányból nagyi 

cimü brilliáns uj operettnek a be 
sát hirdeti a szinház. A kitünő 
Budapesten a legnagyobb szinh 

az operettegyüttes nagy előkész 
tesz. 

A hatvan éves Lehár elvesz egy 

szinésznőt feleségül. Magyarorszás 

hir, hogy Lehár Ferenc, a vilégti 

gyar zeneszerző, válik a felesé, 

szenzációt még növeli az, hogy 

éves kiváló operettkomponista Eg 
Márta fiatal szinésznőt fezia 

venni. 

Müsor: 

Kedden este félkilenc órakor: 

ságos asszony trafikja. 

Szerdán este félkilenc : rakor 
(Karácsonyi IIi és Csermák Lajo 
tével). 

Csütörtök este félkilenc órakor 

tem egy embert (Rostand megrázó 
szinjátéka). 

Pénteken este félkilenc órako. 

öltem egy embert. 

Szombaton este félkilenc 

kisleányból mavleen lesz op 
mier). 



. 7.25: Zenekari hangverseny. 

onzene. 9: Dalest. 9.25: Szint 

verseny. 10.15: Esti zene. 

: Katonazenekar hangver- 

5: Egy ismeretlen ősmagyar 

Masa felolvasása. 5.45: Hirek. 
t Hauptmann. Rubinyi Mózes 

6.30: Zenekari hangverseny 
énekszámaival. 8: Klasszi- 

trészletek Dobos Annie és Szabó 

emüködésével. 9.30: A magyar 

haival. Bécs. 11.30.: Orgonahang- 

12.30: Szimfónikus hangverseny. 

akoztató zene. A.5: Hires sláge- 

Zongorahangverseny. 5.30: Dél- 

igverseny. 9: Szimfónikus hang- 

1.5: Jazz-band Greiber Léé éne- 

Igrád. 12: A rádiózenekar hang- 

1.5: Gramofonzene. 4: Gramo- 

0: Szórakoztató zene. 8.80: Ci- 

ar hangversenye. Milánó. 8: 

ene. 9: Operettelőadás. Prága. 

ofonhangverseny. 8.20: Fuvós- 

hangversenye. 10: Szórakoztató 

.20: Jazz-band. Róma. 9.15: Gra- 

ne. 9.45: Operaelőadás. Stockholm. 

ok és áriák. Strassburg. 8.50: Ze- 

angverseny. 9.45: Szórakoztató 

ső. 7: Könnyü zene. 9: Népszerü 

seny. 11.15: Tánczene. 

november 16. Bukarest. 1: Gra- 

2: Gramofonzene. 6: Román és 

ene. 7.10: Zenekari hangverseny. 

mofonzene. 9: Csellóhangverseny. 

. 10.15: Hegedü- 
5: Szalónzenekari 

eny. 1.5: Zenekari hangverseny 

i Lili (ének) és Tábor Frigyes 

özremüködésével. 3.45: Hirek. 5: 

éli Miriap eredet vregénye 

Lrta: Kisregeéczi Bán András 

98. folytatás. 

ikor aztán tudomásomra ju- 

gy a vőlegényét is elvesztette és 

gyedül áll, sokáig haboztam, 
nban mégis arra határoztam 

artam ezt megtenni, hanem 

n. Ugy éreztem, hogy nekem 
nédesatyja részé- 

jóságban volt részem, hogy 

sak le kellett törlesztenem a 
egalább csekély részét. Es át- 

Amerikába. Newyorkból to- 

am utazni Chikágóba és egy 

tem ebben a szállodában. 
nt, hogy véletlenül hallot- 

az egyik alkalmazott jelen- 

dában, hogy virágot vitt miss 

a. Erdeklődni kezdtem 

hogy nem kell Chikágó- 
ert Tenkei kisasszony itt 

z. 

a raktáron levő összes női- és férfiszü 

Mesterházy Jenő előadása. 6: Gramofon- 

zene. 7.20: Cigányzenekar hangversenye. 

8: Márkus László előadása: A jó szinház. 

8.30: A Mosoly országa cimü operett elő- 

adásának közvetitése az operából. Utána 

hirek, majd szalónzenekari hangverseny. 

12: Bura Sándor és cigányzenekarának 

hangversenye. Bécs. 12.30: Zenekari hang- 

verseny. 1.40: Gramofonzene. 
hangverseny. 6: Szimfónikus hangverseny. 

8.40: Zenemüvek. 9.50: Hangjáték. 11.5: 

Szórakoztató zene. Belgrád. 12: Gramo- 

fonzene. 1.5: A rádiózenekar hangversenye. 

4.20: Ének- 

vetek meglepő 

eladása megkezdő dött 
KLEIN I. 

Temesvár Józselváros, Skudier-tér 2. sz. 

4: Gramofonzene. 5.30: Dalok. 6: Délutáni 

hangverseny. 10.30: Zenekari hangverseny. 

Milánó. 8: Gramofonzene. 9.30: Opera- 

előadás. Prága. 9.5: Filharmónikusok 

hangversenye. 11.20: Jazz-band. Róma. 9: 

Gramofonzene. 9.45: Operarészletek. 11.: 

Operarészletek. Stcckholm. 7: Gramofon- 

zene. 9: Szimfónikus hangverseny. 11: 

"ánczene. Strassburg. 7: Zenekari hang- 

verseny. 8.30: Harmónika- és szaxofon- 

hangverseny. 11.30: Kávéházi zene. 12.30: 

Tánczene. Varsó. 7: Könnyü zene. 9: Man- 

dolinhangverseny. 11.15: Tánczene. 

eezeet 

4 temesvávi lakereskedők tövvénytelen hevesz 
ekar hangversenye Vargha Imre 

kedelemmel vádolják a vasuti alhalmazottak 
egyvészét 

A Kereskedők Egyesülete faosztályá- 

nak küldöttsége Endre Károly titkár 

vezetése alatt tegnap délelőtt felkereste 

Cristea Szilviusz kerületi vasutigaz- 

gatót. A küldöttség elpanaszolta, hogy 

számos vasuti alkalmazott konkurren- 

ciát csinál a fakereskedőknek. A vasuti 

alkalmazottak hetvenöt százalékos dij- 

kedvezménnyel szállithatják a vasuton 

tüzelőfájukat és ezt kihasználva, egye- 

sek valóságos fakereskedelmet üznek. 

Amig a fakereskedő kétezerkétszázötven 

leiért szállit Temesvárra egy vagon fát, 

addig a vasuti tisztviselő csak hatszáz 

leit fizet a szállitásért. Az igy behozott 

fát sokan nyomban a megérkezés után a 

józsefvárosi állomásona - az ugyneve 

zett hideg tanyán - eladják és mivel 

szállitás alig kerül nekik valamibe, a fát 

Sokkal olcsóbban bocsátják áruba, mint
 

a hivatásos fakereskedők. A küldöttség 

elpanaszolta a kerületi vasutigazgatónak 

hogy a vasutasok ezzel nemcsak a fa
ke- 

resni. 
A Köszönöm. 

Körmendi ugy vette észre, hogy Éva 

szemében valami kérdésféle van. Mintha 

ez a tekintet azt akarta volna mondani, 

hogy miért verte bele magát olyan nagy 

költségbe ezzel az utazással, amikor le- 

elet is irhatott volna és aztán a válasz- 

pól megtudhatta volna, hogy Éva ugyis 

haza készül Magyarországra. 
Meg kell még mondanom azt is, - 

beszélt tovább Körmendi, - hogy most 

már lemondtam az ügyvédségről. 

fs miért? Mivel foglalkozik? 

Földbirtokos lettem. Nem tudom, 

tudja-e mva kisasszony, hogy volt egy 

apai nagybátyám, agglegény volt. Husz- 

ezer hold földön gazdálkodott Tavaly, 

hazaérkezésem után nemsokára 
nagy- 

bátyám váratlanul elhalt. Mintásan be- 

rendezett birtokát, több házát s tekinté- 

lyes összegü pénzvagyonát mind rámi 

hagyta. Egyszerre gazdag emberré let- 

tem. Igy történhetett meg aztán, hogy 

most levél helyett személyesen tudtam 

Amerikába jönni. 

Érdekes, maga most jön Ameriká-
 

Da, én pedig éppen azért vagyok itt 

Newyorkban, hogy haza akarok utazni. 

an. Azért akartam már tegnap fölke- 

reskedőknek ártanak, hanem megkáro- 

sitják a vasutat, a várost és az államot 

is. A vasut azzal károsodik, hogy a vas- 

utasok sokkal több tüzifát hoznak be a 

városba, mint amennyire nekik szüksé- 

gük van, a városnak nem fizetnek köve- 

zetvámot, az államnak sem fizetnek az 

eladott fa után adót. Cristea vasuti igaz- 

gató megigérte, hogy a vasuti alkalma- 

Zottak törvénytelen fakereskedelmét 

megakadályozza, arra kérte azonban a 

küldöttséget,hogy konkrét adatokat hoz 

zon tudomására. A küldöttség az adato- 

kat külön memorandumba foglalva ma 

adja át a kerületi vasutigazgatóságon. 

Minden ember részére munkaalkalmat 

kell teremteni. Butler, a nemzetközi 

munkaügyi hivatal uj igazgatója Prágá- 

ban előadást tartott, amelyen a világhá-
 

boru szociális kihatásaival foglalkozott. 

Előadása során kijelentette, hogy a 
világ 

munkanélkülieinek számát száz millióra 

Ha megengedi, együtt tesszük meg 

az utat. Az igazat megvallva, azzal a re-
 

ménnyel jöttem, hogy sikerülni fog
 ha- 

zacsábitani. 

És ha arra határoztam volna el 

magamat, hogy itt maradok? 

Akkor esetleg arra kerülhetett vol- 

na a sor, hogy eladjam magyarorsz
ági 

Dbirtokomat és én is Chikágóba költöz- 

zem. 

Körmendi hirtelen és zavartan elhall-
 

gatott. Erezte, hogy beszédében tová
bb 

ment, semmint szabad lett volna
. Ijedten 

nézett Évára. 

Az azonban derüsen és mosolyogva 

pillantott vissza rája. 

Ez derék dolog, - szólalt meg a 

lány, - hogy együtt utazunk. Legalább 

utközben elmondhatja nekem, milyen 

sora volt a hadifogságban és hogyan ke-
 

rült onnan vissza. 
Bizony csoda volt, hogy visszake- 

rültem. Amikor Magyarországon kom- 

mün volt, akkor engem az orosz bolse- 

visták börtönbe vetettek és a cseka ha- 

lállal fenyegetett. Magam sem tudom, 

miért. Es csak véletlenen mult, hogy ki- 

szabadultam. 
át erre vonatkozólag majd tőlem 

kapja meg a magyarázatott 

becsüli. Ez a szám azonban még növeked
- 

ni fog, mert szerinte a világválság még 

nem érte el mélypontját. Kifejtette azu
tán, 

hogy a munkanélküliséget nem lehet a 

munkaidő megröviditésével megoldani, 

mert a legfőbb teendő az, hogy minden 

ember részére munkaalkalmat kell terem- 

teni. Butler prágai tartózkodását arra 

használja fel, hogy a munkanélküliség 

enyhitésére nemzetközi szervezetet 
épitsen 

ki. 

Csehszlovákia ma Európa legdrágább 

országa. Vavrecska volt budapesti 

csehszlovák követ, aki jelenleg 
a prágai 

külügyminisztériumban teljesit szolg
álatot, 

érdekes cikket irt a Lidové Novini cimü 

lapba. Cikkében panaszkodik a gazdasági 

helyzet tarthatatlanságára és megállapitja, 

hogy Csehszlovákia ma Európa le
gdrágább 

országa. A bajok orvoslása érdekében 
s0- 

kat tanácskoznak, sokat ankéteznek
, azon- 

ban eredményt nem tudnak elérni.
 Amel- 

lett nem gondolnak a leghelyesebb eli
nté- 

zési módra és pedig arra, hogy Magyar
or 

szággal és Ausztriával megfelelő keresk
e- 

delmi megállapodásokat kössenek. Meg 

van róla győződve, hogy mihelyt
 ezeket a 

szerződéseket megkötik, Csehszlováki
ában 

a gazdasági bénultság engedni fog és
 en- 

nek révén megindul a pénz vérkeringés
e is. 

Nagyvásár Vingán. Vingán a legutó
bbi, 

rosszul sikerült októberi vásár helyett 

most pótvásár lesz, amely jobbnak i
gérke- 

zik. Ez a pótvásár november 19. és 20
. nap- 

jain megy végbe, mindennemü áll
atfelhaj- 

tás akadálytalanul szabad. 

A temesvári gabonapiac az el
mult héten 

igen gyenge forgalmat bonyolitott le. A 

tőzsdei kötések száma mindössze 90 volt, 

gazdát cserélt 30 vagon buza, 30 vagon 

tengeri, 4 vagon liszt, 15 v
agon naprafor- 

gó, 19 vagon bab, 1 vagon zab, 3 vagon 

árpa és 1 vagon takarmányliszt.
 A teg- 

napi üzlet is lanyha volt és az ár
ak csak 

tapogatózás után alakultak ki. Őbu
za 585, 

ujbuza 555-570, tengeri 190, ujtengeri 

130, rozs 440, árpa 220, sörárpa 2
70, zab 

230, burgonya 150 és 220, lóherem
ag 1700, 

lucerna 3000, tökmag 450, napra
forgómag 

300 lei száz kilónként a bánsági feladó- 

állomásról. 

Hogyan?: - csudálkozott Kör- 

mendi. 
Majd elmondom a hajón és még sok 

mást is. Mert velem is sok mindenféle 

történt, nemcsak magával. 

Éva és Körmendi néhány napot töltöt- 

tek még Newyorkban. Eva most már 

nélkülözni tudta a magyar társalkodónő 

társaságát. Reggeltől estig együtt volt 

Imrével. Egészen más szemmel nézt 

most már Newyorkot is. Csupa 

csupa örömet látott maga kör 

lágváros fülsikető lármája is h 

kus zenei zsongassá formalódott at 1 

kében. 

Aztán elkövetkezett az elutazás napj 

A véletlen akarta, hogy Eva a ( 

gőzösön tegye meg az utat Európába 

Ugyanazon a hajón ment vissza, 

lyen annak idején jött. Csak az volt 

Különbség, hogy akkor a harmadik : 
tályon, a fedélközön utazott, most 

szomoruságok felé utazott. 
1 határozottan érezt 



dás-vétet 

zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- 
llett) szerezheti be. Allandó nagy raktár 

. 

Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

1932, NO 

Pegotcsóbb hivdetés - leggyorsabb etedmény 

Jázasság 

Intelligens 

fiatal leány, csekély hezománnyal, há- 

zasság céljából megismerkedne komoly, 

intelligens, uriemberrel. Cimeket „Vá- 

rom' jeligére a kiadóba kérek. (250) 

[aimazi 
Cipészsegédet 

szakmájában jártas elsőrendü munkást 
felvesz Oprea Vasiliené, I., Str. Emines- 
lcu 4. (1595) 

Házmester 
1 szobás lakás ellenében, december 1-re 
felvétetik: Schneider, III., Sághi-ut 108. 

(1591) 

[ fűllást keves 

Tisztviselőnő 
több évi gyakorlattal, perfekt német 
gyors- és gépirónő, román, magyar, né- 
met nyelvtudással állást keres. Cimeket 
Megbizható" jeligére a kiadóba kér. 

(1566) 

Alakitok 
Altdeutseh és más régi butorokat telje- 
sen modernné olcsón és jól. Lunca, Csil- 
rute 35-b. Telefonszám 16-01. (1534) 

Gazdasági intéző 
hosszabb ideig egy helyen volt, 

ispáni vagy intézői állást keres. Cime- 
ket a kiadóba kér. (1565) 

Szoptatós dada 
állást keres. III., Mező-sor 16. Szücs 
Honka. (1577) 

Jólfőző szakácsnő 
elmenne vidékre, esetleg uradalomba i is. 

Helvét-utca 6. kázmeeternél) 

(1589) 

Zálogcédulát 
törött aranyat, ékszer és drágakövet 
legmagasabb napi áron vesz Löwinger 
s. és Társa, I., Str. Ungureanu (Város- 
ház-utca) 1-a. (1506) 

Burgonyaszükségletet 
legolesóbban Plohn Marecell cégnél Jó- 

gyindenfajt burgonyában, felsőtorontá- 
i lisztek, takarmányok, háziszappan, 
üszer és festékáruk stb. Minden rende- 

lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 
telefonon 15-78-at. (2006) 

Vadász önkéntesi 
esizmával együtt eladó. Cim 

iadóban (1574) 
Atmenen férfikabát 

agas termetre d II., Liget-ut 9. I. 

ee 

Eredeti Biedermeyer 
gyönyörü komplett szalongarni- 
turák, berakott vitrinek, szekretairek, 
asztalok, foutelek, székek, iróasztalok, 
álló tükör. XVI. Lajos korabeli üveg 
és bronzcsillárok, testmények. Keleti 
és belföldi perzsák, minden méretben, 
beszarábiai és francia perzsák árverés- 
ből vásárolva igen olcsón kaphatók 
Sternberz nél. (1939) 

Prima tejet 
bármilyen mennyiségben házhoz szálli- 
tunk. Cimeket „Olcsó" jeligére a kiadóba 
kérünk. (1518) 

Billiárdok 
billiárdkellékek, mantinellgummi, posz- 
tó, dákó, dákóbőr, golyó, kréta, sakk, 

dominó, asztalok, székek majdnem uj 
állapotban, olcsón kaphatók. Oberlán- 
der Ferenc, Temesvár, IV., Fröbl-utca 

33. (2039) 

Korcsmai berendezés 
pult, üvegállvány, asztalok, stb. a legol- 

csóbban eladó. II., Hajó-utca 9. (1590) 

Apróhirdetéseket 
Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 
ban: Kardos-traiik, Ko. 

Gránátos-utca sarok. Józ 
March-trafik, Küttl-tér. 
dij minden esetben elő 
mert számlakiirás és 
kiküldetése megdrágitja a 

ahás 
Kiadó 

azonnal vagy 15-re Ujfreidorfon egy 

családiház nagy kerttel, istállóval és 
disznóóllal. Erdeklődni a Seprényi ven- 
déglőben. (1554) 

Özlethelyiség 
Belváros legforgalmasabb helyén mo- 

dern portállal átadó. Cim a kiadóban. 

(1582) 

Modern 4 szobás 
villalakás azonnalra kiadó. Gyárváros, 
Sörház-fasor 6. (1557) 

Egy szobás-konyhás 
fürdőszobás lakást lehetőleg villane- 
gyedben azonnalra keresek. Cim a ki- 

adóban. (1592) 

EHlegáns háló 

két személyre, egy uriszoba egy sze- 

mélyre (fürdő és ellátás) külön-külön 
bejárattal dec. 1-re kiadó. Csáky-utca 4. 
fszt. 1. (1594) 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

egyszer 
egész hétig 

utcai szoba, diszkrét bejá- 
rattal, türdőszoba haszná- 

lattal / 

Józselváros, Arany János- 
utca 1-a, 

Szoba-konyha 
butorral vagy anélkül 

Belváros, Aradi-ut 10. 

1 utcal szoba 

I. emeleten. Skudier-téren. 
Bővebbét:. LOUVRE divat- 

áruház, Józselváros. 

szobás 
mellékhelyiségekkel 

azonnalra 

Erzsébetváros, Strada Odo- 
bescu Golió- u.) 1., Vörös 
Kereszt patikávai szem- 
ben. 

1 szobás 

Belváros. Nádor-utca 1. 

zongora, fürdőszobahasz- 
nálattal (esetleg teljes el- 

látással) 

Kütt-tér C. F. R. direkció- 
ban, magas földszint 7. 

2 szobás 

Belváros közelében 

december 1-re 

Erzsébetváros, Kápolna-tér2 

szobás 
mellekhelyiségekkel 

1400 leiért. 

Mehala, Vársor 45. Érdek- 
lődni Begajobbsor 25., az 
üzletben. 

Érd. Belváros, Jenőherceg- 
utca 18. 

szobás utcai 

modern 

Gyárváros, Szénatér 8. sz. 

3 szobas 
modern utcai földszintes 
azonnalra vagy későbbre 

Józselváros, Kossuth L.-u. 31 
Marschall festődében. 

4 szobás 

Erzsébetváros, Tirol-utea 36 

2 szobás 

konyhával, 2 bejárattal, viz- 
vezütéfkelet villannyal kü- 

ön is. 

Belváros, Griseliniu. 2. I. 

Hirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

szobás butorozva 
Butorozott 2 utcai szoba konyhahasználattal 

mutii T 

em. 4. e 

. . 

Dácia a. keritésfonat 
a jelenkor legjobb, legszebbés legolcsóbb fonatfajtája 

nelkülözhetetlen az őszi bekeritézéshez! 
Frontkerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronyfonat betéttel, különféle 
stilszerü kívitelben villák és családi házak részére 

a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Bozsák M. és Far. Temesvár II. 
. Alsóárok-u. 10 

v
r
z
 

Nagy készletek. Ingyen árlap. Telefon 3-88 

4 szobás balkonos 
modern napos lakás főutvon 
szintén egy 2 szobás udvari 
nal kiadó. Gyárváros, Liget- 

Kisebb üzlethelyi. 

Főutvonalon 2 szobás lakással, 
lön is, február 1- -re kiadó. 

Liget-ut 9. 

ülöniéle 
Vegetarianus és dietetikus ét é 

Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-s: sol 

nő dietetikus és vegetarianus ! 

állandó hideg és meleg ételek. ( 
nü és abonoma rendszer. Szive 

gást kér a tulajdonos. 

Jókarban levő 
mozigépet keresek bérbe tavaszi 
kiadóban. 

Vasuti körjegy 

érvényes november végéig Buk 1 

vissza olcsón átadó. Közelebbit 
ton boyvállalatnál. 

Trafikot 

bérbe keresek. Cimeket „Trafi 
a kiadóba kérek. 

Meghivó. 

A timisoarai ipartestület a i 
alapszabályok 11. §-a értelmél 
1982. évi november hó 27-én d. e. 
kor az iparosok székháza nagyte 

rendkivüli közgyil 
tartja, melyre Timisoara város 
téshez kötött iparosai tisztelett 

vatnak. 

Amennyiben ezen rendkivüli 
lés határozatképes nem volna, 
rendkivüli közgyülés 1932. évi 
hó 4-én d. e. 10 órakor, ugy 

iparosok székháza nagytermében 
jelentek számára való tekintet 
tartatik meg és lesz határozatkél 

alanti tárgysorozatra vonatkozól 

TÁARGYSOROZAT: 

1. Az ipartestület 1933. évi 
vetése. 

Timisoara, 1932. 

14.-én. 

P. Olariu (s. k.) 

é novei 

A. Gajo 

igyeheztek. Köszönetet 

különösen a CFR mur 


